

□ 中国妇女报全媒体记者 杨一帆 王春霞

网络热议的阿里巴巴女员工被侵害一事引发社会高度关注。专家认为，我国民法典明确规定了机关、企业、学校等单位防治性骚扰的义务。健全防治性骚扰内控机制，形成性别友好的企业文化和制度，应当成为一个企业的自觉与责任担当。

8月8日据@济南槐荫公安通报，济南市公安局槐荫区分局对“阿里女员工被侵害”警情，目前正在积极调查取证。警方调查侦办结果，将及时向社会通报。

据爆料，女员工曾向HR等反馈，前往食堂发传单维权，均无果后才网络发帖求助，引发网络热议之后，阿里才一改“冷漠”，有了有关“表态”和“反应”，以及展开内部调查。此前，阿里公司内部对于女员工举报的迟滞反应，不只是缺乏同理心的问题，而是没有承担企业的法定责任。企业在处理此事中的冷漠态度更是引发热议与质疑。女员工受到性伤害，要求开除涉嫌性侵害的男领导，各层级领导居然冷漠、推诿，这种态度与做法令人愤怒。

用人单位是防治性骚扰的第一道防线。自2021年1月1日起施行的我国民法典第一千零一十条对于性骚扰进行了规定：“违背他人意愿，以言语、文字、图像、肢体行为等方式对他人实施性骚扰的，受害人有权依法请求行为人承担民事责任。机关、企业、学校等单位应当采取合理的预防、受理投诉、调查处置等措施，防止和制止利用职权、从属关系等实施性骚扰。”

“在工作中处于安全环境，免受暴力和性骚扰是劳动者的一项基本权益。”中国政法大学教授刘小楠告诉中国妇女报全媒体记者，民法典第一千零一十条关于性骚扰的规定与2012年颁布的女职工劳动保护特别规定第11条“在劳动场所，用人单位应当预防和制止对女职工的性骚扰”的规定相比，法律效力层级更高，用人单位应承担的义务内容也更详尽，而且也强调了对利用职权、从属关系实施的性骚扰的防止和制止。

刘小楠介绍，除了依据法律法规的规定，全国妇联开发了《防治职场性骚扰指导手册》，全国总工会女工部编撰了《消除工作场所性骚扰指导手册》，深圳市九部门也印发了《深圳市防治性骚扰行为指南》，为用人单位预防和制止工作场所性骚扰提供了可供参考的详细资源。

在刘小楠看来，相关用人单位应当制定完善防治性骚扰的入职教育、培训和投诉、反馈、调查、处理等制度，对性骚扰投诉要及时坚决地处置，对涉嫌犯罪的要及时坚决地报警。健全防治性骚扰内控机制，形成性别友好的企业文化和制度，这才是一个企业应有的自觉与责任担当。

此案中，如确有证据证明有人实施了强奸或者猥亵行为，必将受到法律的严惩。我国刑法规定，强奸罪以暴力、胁迫或者其他手段强奸妇女的，处三年以上十年以下有期徒刑。以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女的，处五年以下有期徒刑或者拘役。聚众或者在公共场所当众犯前款罪的，或者有其他恶劣情节的，处五年以上有期徒刑。

目前，警方的调查取证工作正在进行中，期待真相早日水落石出。相信司法机关将依法处置，绝不会放过任何一个作恶者。

专家：防治性骚扰是企业的法律义务

「阿里巴巴女员工被侵害」引关注

福建省惠安县打造75个示范村和试点村

“护童观察员”为未成年人建立“帮扶保护线”

□ 中国妇女报全媒体记者 吴军华
□ 李青雯 陈悦琳

日前，福建省泉州市惠安县东岭镇涂厝村妇联主席、“护童观察员”张秀娟在日常走访过程中发现，寄住在伯父家中的小平是一名孤儿，随着年龄的增长和思想的成熟，他需要独立的居住环境，但是自家的老房子属于危房，已经无法居住。

了解到这一情况，张秀娟便铭记在心，自涂厝村贫困户危房改造项目实施后，她积极对接相关部门，帮助小平申请危房改造和所需资金，原本破旧不堪的石头厝如今被改造为一层平房，使小平的生活环境得到了极大的改善。

去年5月，惠安县妇联联合县检察院在全市首创“护童观察员”工作机制，充分发扬“惠女精神”，在全县12个乡镇分别选取1个试点村，聘任村级妇联班子成员成立“护童观察员”队伍，全面搜集涉及未成年人不良行为、受侵害事件等线索，重点建档并同步开展动态观护，激活基层妇联组织活力，实现未成年人保护“村—镇—县”全覆盖。

一年来，惠安县妇联在开展“护童观察员”工作的过程中，侧重发挥“联”字优势，积极链接各类优势资源，打通未成年人利益诉求渠道。如在惠安县山霞镇田墩村，村民小婷的4岁儿子患有先天性肌肉萎缩，虽然已进行了一年的康复治疗，但还是不能走路。田墩村妇联主席、“护

童观察员”陈细琴不仅经常到小婷家中看望她的儿子，还主动将政策带到小婷家中，引导她为儿子申办残疾证，申请每年12000元的康复训练补助，为这个不幸的家庭带来“娘家人”的关怀。

惠安县妇联还通过“护童观察员”链接心理咨询师、社工、家教讲师团、惠女调解员、妇联执委、巾帼志愿者等专业力量，放大“观察员+”工作效应，有效建立起保护未成年人的全方位“帮扶线”，构筑保护、预警、帮扶“三线合一”的工作格局。该项工作开展以来，共应答未成年人保护诉求79个，帮助罪错未成年人回归社会、重返学校24人，将12个试点村打造为未成年人“零犯罪”村居。

在保护方面，惠安县妇联通过“观察员+家庭指导”，链接县家教讲师团、惠女调解员，引导监护失职或监护不当引发未成年人罪错或被侵害的监护人正确履行监护职责。截至目前，办理的涉未刑事案件中，家庭教育指导覆盖率达90%以上。同时，结合“观察员+结对关爱”，组

织妇联执委、巾帼志愿者与困境未成年人结对互动，开展“我们和留守流动儿童在一起”关爱活动，进村入户走访慰问，为孩子们赠送书籍和学习用品，常态化开展防溺水、居家安全、禁毒防邪等安全和普法宣传教育。

在预警方面，惠安县妇联依托“护童观察员”队伍，全面掌握困境未成年人和罪错未成年人现状，“一人一档”建立观护档案，提升应急预案和分级保护水平，目前已建立观护档案23个，开展动态观护80余次；实行“观察员+就业培训”，链接爱心企业，共建“未成年人曙光帮教基地”14个，为涉罪未成年人提供就业平台，并同步完成考察监管，避免涉罪未成年人因羁押措施产生社会隔离、二次“感染”等不良后果。

在帮扶方面，惠安县妇联进行“观察员+跟踪帮教”，链接社工机构，深入开展强制亲职教育等跟踪帮教工作，顺利帮助罪错未成年人回归社会、重返校园。同时，还进行“观察员+心理咨询”，链接心

理咨询师团队，设立“涉案未成年人心理健康辅导点”，聘请22名心理咨询师介入案件办理，先后为15名被性侵未成年被害人提供心理辅导30余次。此外还以“观察员+慈善救助”的模式，链接未成年人爱心救助基金，创新推出小额救助办法，先后救助8名未成年被害人，发放救助金14万元。

今年“六一”儿童节以来，惠安县妇联与县检察院着力提升打造“护童观察员”工作：升级打造12个“护童观察员”示范村，在崇武、东岭、净峰、山霞等4个乡镇辖区范围内的行政村全面推行“护童观察员”工作机制，全县共有示范村和试点村75个，覆盖面扩大至35%；融合“惠女精神”和党史学习教育，将崇武镇大岞女子民兵哨所和东岭镇湖埭头村苏维埃政府纪念馆设立为“护童教育实践基地”，聘请一批“特约护童观察员”，引导青少年崇尚向善、见贤思齐；开发惠女护童工作线上平台，借助微信覆盖面广、操作简单的优势，一键收集上报护童线索，同时向“护童观察员”传达未成年人保护相关政策法规、指导案例等。

惠安县妇联相关负责人表示，接下来将与县检察院协作配合、优势互补，不断壮大以基层妇联力量为主的“护童观察员”队伍，探索融合“惠女精神”的困境儿童安全保护新模式，让全县广大未成年人拥有更安全、更美好、更充满阳光的明天。

“随时待命，我报名！”

扬州妇联党员干部迅速参与基层疫情防控志愿服务

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳
□ 杨美萱

党有号召，妇联即行动。“我报名！”“符合条件，随时准备奔赴一线！”“准备冲锋向前”“时刻准备着”……这是一份来自江苏扬州市妇联微信群的聊天记录。

为积极响应扬州市委向全市各级党组织和广大党员发出的抗疫动员令，8月4日深夜，扬州市妇联党组书记、主席马宁紧急线上部署新一轮志愿服务工作，回顾前期妇联党员先锋队下沉社区一线，参与疫情防控志愿服务的工作，尤其是扬州市二轮核酸检测中，面对检测点工地多、工厂多、外来人口多的特点，主动作为，克服人手少、任务重的困难，在高温下，连续作战15个小时，圆满完成任务。她希望大家继续发扬妇联人特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神，并对下一步防疫志愿服务工作进行了部署。全体人员除服从大局居家隔离的同志外，纷纷响应组织号召，微信群里积极表态，踊跃报名，纷纷抢着上、带头上，妇联会再次形成志愿接力的热潮。妇联人以强烈责任感和使命感，践行着“哪里有困难，哪里就有共产党员。”“我是党员，我先上！”的誓言。

一大早，在石塔寺社区汶河小学核酸检测点，一个个身穿巾帼志愿马甲的妇联党员志愿者就开始不停忙碌着，她们穿梭于排队的居民中，耐心细致地答疑，维持队伍秩序。手拿着小喇叭的志愿者在不间断广播，告知大家做好检测准备工作。

“从这里，我们可以看到，面对疫情，我们扬州一定会取得胜利。请放心，抗疫有我们。”扬州市妇联党员志愿者们坚定地说。

面对此轮疫情，扬州市妇联将充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，根据市委组织部等《关于调派机关干部前往封闭小区参加抗疫志愿服务的通知》相关工作要求，下沉指定新冠肺炎疫情封闭小区协助开展进出管控、心理疏导、卫生消毒等抗疫志愿服务，为打赢疫情防控阻击战贡献巾帼力量。

湖南省妇联和妇女儿童基金会抗疫物资发车

中国妇女报全媒体消息 8月6日上午，湖南省妇联、省妇女儿童发展基金会驰援张家界等地抗疫物资正式发车。各爱心企业通过湖南省妇女儿童发展基金会捐赠的总价值45万余元的爱心物资和资金在这里汇集，将满载大爱驶向张家界、常德和株洲等地，助力新冠疫情防控工作。

7月以来，湖南防疫形势十分严峻，疫情牵动着社会各界爱心人士的心，湖南省妇女儿童发展基金会湘女爱心基金捐赠了价值15.3万元的N95口罩9万个、楚济堂医药集团有限公司、石家庄以岭药业股份有限公司率先积极响应，捐赠了价值20万元的抗疫物资等。这些善心和爱意，将满载企业界的社会责任和家国情怀，传递给张家界等地人民正能量，助力他们取得疫情防控的胜利，早日恢复正常的生活。

湖南省妇女儿童发展基金会副理事长兼秘书长汤凤英表示，这次爱心捐赠活动是向全社会展示各爱心企业和爱心人士的责任担当、家国情怀和奉献精神。（邵伟）



“95后”设计师的创业路

张瑾越(右)在北京apm王府井东花园举行的艺术展中向观众介绍自己设计的戒指(7月24日摄)。

“95后”女孩张瑾越是一名插画师和服装设计师，2020年毕业，目前生活在北京。在进行艺术创作的同时，张瑾越也经营着一家网店，店内所售卖的产品均出自她自己的设计。绘画、做手工、设计服饰、运营网店、参加线下活动等，都是她的工作内容。为了提高自己的水平，张瑾越会翻阅书籍、参观艺术展、与前辈交流讨教。

张瑾越希望将自己设计的作品与中国文化相结合，设计更多“国潮”产品。“有时碰到素不相识的人穿着我设计的衣服、背着我设计的包，对我来说就是最好的认可！”

新华社记者 任超/摄

云南省昆明市妇联离休干部王玉仙

“党是照进我生活的一束光”

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

“我5岁就去帮人，十来岁进了纱厂，一不小心就被打骂、被解雇……”饱受旧社会折磨的王玉仙老人回想起自己的童年连连表示，“不想说了，说起来就特别难受”。

但说起新社会，说起眼下的新生活，老人充满了幸福。

如今，老人已经90岁高龄。同时，她还是一名妇联组织的离休干部，一名有着71年党龄的中国共产党员。

一束光照进了她的生活

坎坷多舛、颠沛流离的童年，让王玉仙老人不堪回首。1946年，她辗转进入了云南纺织厂，在黎明前的黑暗中做起了纺织女工。后来，一束光照进了她的生活。

“山那边哟好地方，一片稻田黄又黄。大家唱歌来耕地哟，万担谷子堆满仓……”当这些歌声流淌进王玉仙的生活后，慢慢唤醒了她对未来的希望和憧憬。

后来，她从地下党同志那里知道了中国共产党是为她这样的贫苦大众谋求幸福的，耳濡目染之下，她开始学文化，悄悄读一些进步书籍，憧憬着能够跟着党走。

1949年5月，王玉仙终于如愿加入了中国共产党的外围组织“工盟”。经过党的锻造和考验，1950年2月，王玉仙正式加入中国共产党。

“当时我们是二十多人一起集体宣誓，右手握拳，面对鲜红的党旗宣誓，非常激动！”时隔71年，回想起入党时的情景，王

玉仙老人眼睛里泛起了小星星，时间仿佛又回到了那个激情燃烧的年代。“党是照进我生活的一束光，指引着我不断前行！”

18岁成为自卫队员

1949年10月1日，中华人民共和国成立，远在西南边陲的昆明上空，依旧“彤云密布”。同年12月9日，卢汉在昆明宣布起义，随后不久，著名的昆明保卫战打响。

当时，中国共产党云南地下组织，领导和发动了昆明各界人民群众，积极协助起义部队保卫昆明。进步工人、学生冒着危险组成义勇自卫队，和起义部队共患难。

王玉仙就是云南纺织厂自卫队中的一员，“当时，我们背着枪，靠着墙角在厂里巡逻”。说起当时的情景，她眼神坚毅。“昆明保卫战中，我们云南纺织厂的工人戴着红袖套，冒着枪林弹雨，将水、馒头送到前线去，支援起义部队，再把前线受伤的人送到医院。”

当时，昆明市委发出“坚决保卫昆明，迎接解放军”的紧急动员令，要求党员积极带头参加战斗。云纺党总支支委指示，组织好武装保卫厂、抓紧生产两件事。作为一名党员、一名自卫队成员，她主动担当，积极作为。最终，昆明保卫战胜利了！

“现在的幸福生活，都是党给的”

1981年，王玉仙进入昆明市妇联做信访工作，在这个岗位上，她见到了太多婚姻家庭悲剧。深度剖析这些家庭悲剧，她得出一个结论：女孩子一定要独立，要自立自强。

内蒙古伊金霍洛旗为妇儿健康提供“一站式”服务

中国妇女报全媒体记者王永钦 发自阿勒腾席热镇 近日，中国妇女报全媒体记者从内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗妇幼保健院了解到，近年来，该院奉行“一切为了妇女儿童健康”的办院宗旨，以“孕、育、成长”为主题，为妇女儿童健康提供全周期“一站式”服务。旗妇幼保健院为群众建立健康档案，开展育龄人群生殖健康检查和妇女“两癌”免费筛查，将患乳腺癌、宫颈癌的农村困难妇女纳入救助范围。为已婚育龄妇女提供避孕节育技术服务，畅通急危重症孕产妇及新生儿转诊“绿色通道”，协助贫困危重孕产妇申请医疗救助，为妇幼保健保驾护航。

伊金霍洛旗妇幼保健院计划结婚对象积极宣传免费婚检，为新婚夫妇开展健康知识宣传和优生优育知识培训。对计划怀孕对象进行免费孕产期健康检查，发放叶酸。建立孕妇学校，按孕前、孕期、分娩期、产褥期、新生儿期等几个阶段，开展有针对性的服务指导。对高风险人群开展“一对一”优生指导、咨询和随访服务。实行导乐陪产、产待一体、无痛分娩等服务，切实降低出生缺陷发生率和孕产妇死亡率。与此同时，伊金霍洛旗妇幼保健院建成全旗科学育儿示范基地，向婴幼儿父母发放科学育儿指南，开设亲子课堂，开展形式多样的婴幼儿保健服务和早期教育活动。深入学校、机关开展生殖健康讲座和心理咨询辅导，关注儿童成长心理健康，关注青少年健康成长。

广西建成中国-东盟妇女儿童交流新平台

中国妇女报全媒体记者高峰 发自南宁 8月5日，广西妇女儿童事业迎来具有里程碑意义的盛事——位于南宁市五象新区全新的广西妇女儿童活动中心正式落成，在此举办的妇女儿童艺术周成为新中心投入使用后的首场活动。

广西妇女儿童活动中心新大楼围绕妇女、儿童、家庭三大主题，设有教育培训、科普实践、艺术鉴赏、汇演剧场、图书阅览、家庭教育、对外交流、休闲健身八类活动场所。为广大妇女儿童提供了展示、训练、活动、体验、发展和对外交流的空间，将成为妇女活动的阵地、儿童成长的乐园、中国-东盟妇女儿童交流的平台。

5日，新大楼落成即举办了形式多样、内容丰富的妇女儿童艺术周活动，妇女儿童艺术作品展、儿童百米长卷现场创作、儿童创意手工课堂、图书阅览等，吸引了许多儿童和家长积极参与。

广西是中国与东盟经贸文化合作交流的前沿。这些年来，广西妇联积极开展与东盟国家妇女组织的交流与合作，先后有老挝、缅甸、柬埔寨、越南等东盟国家的140多名妇女干部、企业家前来广西进行培训交流。广西妇女儿童活动中心新大楼的投入使用，将为中国-东盟妇女儿童的交流提供一个服务更全面的崭新平台。